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KẾ HOẠCH BÀI DẠY

TÊN BÀI HỌC:  BÀI TẬP CUỐI CHƯƠNG IV 

Thời gian thực hiện: 1 tiết 
I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức

- Ôn tập lại các kiến thức cơ bản về vectơ.
2. Năng lực

 - Năng lực tự học: Học sinh xác định đúng đắn động cơ thái độ học tập; tự đánh giá và điều chỉnh được kế hoạch học tập; tự nhận ra được sai sót và cách khắc phục sai sót.

- Năng lực giải quyết vấn đề: Biết tiếp nhận câu hỏi, bài tập có vấn đề hoặc đặt ra câu hỏi. Phân tích được các tình huống trong học tập.

- Năng lực giao tiếp: Tiếp thu kiến thức trao đổi học hỏi bạn bè thông qua hoạt động nhóm; có thái độ tôn trọng, lắng nghe, có phản ứng tích cực trong giao tiếp.

- Năng lực hợp tác: Xác định nhiệm vụ của nhóm, trách nhiệm của bản thân đưa ra ý kiến đóng góp hoàn thành nhiệm vụ của chủ đề.

- Năng lực sử dụng ngôn ngữ: Học sinh nói và viết chính xác bằng ngôn ngữ Toán học.

3. Phẩm chất 

- Rèn luyện tính cẩn thận, chính xác. Tư duy các vấn đề toán học một cách hệ thống. 

- Chủ động phát hiện, chiếm lĩnh tri thức mới, biết quy lạ về quen, có tinh thần trách nhiệm hợp tác xây dựng cao.

- Chăm chỉ tích cực xây dựng bài, chủ động chiếm lĩnh kiến thức theo sự hướng dẫn của GV.
- Năng động, trung thực sáng tạo trong quá trình tiếp cận tri thức mới ,biết quy lạ về quen, có tinh thần hợp tác xây dựng cao.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU 

    - Kiến thức Chương IV: Vectơ.    

    - Máy chiếu

    - Bảng phụ

    - Phiếu học tập

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:     

1.HOẠT ĐỘNG 1: LUYỆN TẬP
a) Mục tiêu: 

 Vận dụng các kiến thức về bất phương trình và hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn vào làm bài tập.

b) Nội dung: 

PHIẾU HỌC TẬP SỐ 1

A – TRẮC NGHIỆM: BT SGK/71
4.27. Trong mặt phẳng tọa độ, cặp vectơ nào sau đây có cùng phương?
A. 
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4.28. Trong mặt phẳng tọa độ, cặp vectơ nào sau đây vuông góc với nhau?
A. 
[image: image9.wmf](

)

2;3

u

=

r

 và 
[image: image10.wmf](

)

4;6

v

=

r

.
B. 
[image: image11.wmf](

)

1;1

a

=-

r

 và 
[image: image12.wmf](

)

1;1

b

=-

r

.
C. 
[image: image13.wmf](

)

;

zab

=

r

 và 
[image: image14.wmf](

)

;

tba

=-

r

.
D. 
[image: image15.wmf](

)

1;1

n

=

r

 và 
[image: image16.wmf](

)

2;0

k

=

r

.

4.29. Trong mặt phẳng tọa độ, vectơ nào sau đây có độ dài bằng 
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4.30. Góc giữa vectơ 
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4.31. Khẳng định nào sau đây là đúng?
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4.32. Cho hình vuông 
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 Khẳng định nào sau đây là đúng?
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4.33. Trên cạnh 
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a) Tìm mối liên hệ giữa hai vectơ 
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b) Biểu thị vectơ 
[image: image46.wmf]AM

uuuur

 theo hai vectơ 
[image: image47.wmf]AB

uuur

 và 
[image: image48.wmf]AC

uuur

.

 4.34. Cho hình bình hành 
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 4.35. Trong mặt phẳng tọa độ
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a. Tìm tọa độ của các vectơ 
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b. Chứng minh rằng 
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 là ba đỉnh của một tam giác vuông. Tính diện tích và chu vi của tam giác đó.

c. Tìm tọa độ trọng tâm 
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d. Tìm tọa độ của điểm 
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 4.36. Trong mặt phẳng tọa độ 
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a. Tìm tọa độ của vectơ 
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b. Hãy giải thích vì sao các vectơ 
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 4.37. Cho vectơ 
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c) Sản phẩm: Học sinh thể hiện trên bảng nhóm kết quả bài làm của mình. 

A – TRẮC NGHIỆM: BT SGK/71
4.27. Trong mặt phẳng tọa độ, cặp vectơ nào sau đây có cùng phương?
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4.28. Trong mặt phẳng tọa độ, cặp vectơ nào sau đây vuông góc với nhau?
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4.29. Trong mặt phẳng tọa độ, vectơ nào sau đây có độ dài bằng 
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4.30. Góc giữa vectơ 
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4.31. Khẳng định nào sau đây là đúng?
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4.32. Cho hình vuông 
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 Khẳng định nào sau đây là đúng?
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4.33. Cho hình bình hành 
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4.34. Trong mặt phẳng tọa độ
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a. Tìm tọa độ của các vectơ 
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b. Chứng minh rằng 
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 là ba đỉnh của một tam giác vuông. Tính diện tích và chu vi của tam giác đó.

c. Tìm tọa độ trọng tâm 
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d. Tìm tọa độ của điểm 
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b. Hãy giải thích vì sao các vectơ 
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d) Tổ chức thực hiện

	Chuyển giao
	GV: Chia lớp thành 4 nhóm. Phát phiếu học tập 1 bài tập ở sgk 
HS: Nhận nhiệm vụ,

	Thực hiện
	 GV: điều hành, quan sát, hỗ trợ 

HS: 4 nhóm tự phân công nhóm trưởng, hợp tác thảo luận thực hiện nhiệm vụ. Ghi kết quả vào bảng nhóm.

	Báo cáo thảo luận


	Đại diện nhóm trình bày kết quả thảo luận

Các nhóm khác theo dõi, nhận xét, đưa ra ý kiến phản biện để làm rõ hơn các vấn đề

	Đánh giá, nhận xét, tổng hợp
	GV nhận xét thái độ làm việc, phương án trả lời của các nhóm học sinh, ghi nhận và tuyên dương nhóm học sinh có câu trả lời tốt nhất. 

Hướng dẫn HS chuẩn bị cho nhiệm vụ tiếp theo


2. HOẠT ĐỘNG 2:  VẬN DỤNG.

a) Mục tiêu: Biết vận dụng kiến thức gải các bài toán. 
b) Nội dung:  
PHIẾU HỌC TẬP 2

4.38. Trên sông, một ca nô chuyển động thẳng đều theo hướng 
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 với vận tốc có độ lớn bằng 
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. Tính vận tốc riêng của ca nô, biết rằng, nước trên sông chảy về hướng đông với vận tốc có độ lớn bằng 
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c) Sản phẩm: Học sinh thể hiện trên bảng nhóm kết quả bài làm của mình .
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Vậy Cano đi một mình theo hướng 
[image: image256.wmf]23

SE

°

 với vận tốc
[image: image257.wmf](

)

4093062

+-



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image258.wmf]20/

kmh


d) Tổ chức thực hiện

	Chuyển giao
	GV: Chia lớp thành 4 nhóm. Phát phiếu học tập 2.

HS: Nhận nhiệm vụ,

	Thực hiện
	Các nhóm HS thực hiện tìm tòi, nghiên cứu và làm bài ở nhà .

Chú ý: Việc tìm kết quả tích phân có thể sử dụng máy tính cầm tay

	Báo cáo thảo luận


	HS cử đại diện nhóm trình bày  sản phẩm vào tiết 54

 Các nhóm khác theo dõi, nhận xét, đưa ra ý kiến phản biện để làm rõ hơn các vấn đề.

	Đánh giá, nhận xét, tổng hợp
	GV nhận xét thái độ làm việc, phương án trả lời của các nhóm học sinh, ghi nhận và tuyên dương nhóm học sinh có câu trả lời tốt nhất. 

- Chốt kiến thức tổng thể trong bài học.

- Hướng dẫn HS về nhà tự xây dựng tổng quan kiến thức đã học bằng sơ đồ tư duy.
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